

中
杭

岐黄传承,根深叶茂,生生不息,匡济苍生。

杭州中医药历史底蕴深厚,如今,古老的东方智慧不断融合现代诊疗理念和诊疗技术,中医诊疗在坚持传承的同时,走上了现代化、国际化的高速发展之路。意在打造“现代化中医院的典型样板”,杭州市中医院正全面开启高质量发展的新征程,在中医药特色现代化发展理念指导下坚持走中医现代化、中西医协同发展的道路,努力实现“打造国内一流综合性中医医院”的发展愿景。

2018年12月26日,杭州市中医院丁桥院区开始试运行。5年来,两院区协同发力,共同推动医院高质量发展,努力解决人民群众的看病就医急难愁盼问题,打造现代化中医院的典型样板。阔步前行在发展的道路上,杭州市中医院硕果累累——连续3年在国家三级公立中医医院绩效考核中获得A+,稳定位列全国中医院第一梯队。杭州市中医院还先后荣获浙江省基层先进党组织、浙江省首届“十佳医院”和浙江省文明单位等荣誉称号。去年,该院肾内科王永钧教授荣膺第四届“国医大师”称号,中医妇科何嘉琳教授荣膺第二届“全国名中医”称号,皆为中医殿堂的至高荣誉。



武林院区、丁桥院区两院区全景

余
丽
俗

名院风采 跨越时光

这里不仅有精准高超的医术,更有深厚的中国文化。

随着杭州第19届亚运会圆满落幕,杭州市中医院的医疗保障团队圆满完成了黄龙体育中心场馆群的医疗保障任务,用热情的服务、精湛的医术和充满中医特色的治疗方式给远方来客留下了深刻印象。

一位亚奥理事会官员连续5天到该院体验医务人员的传统中医手法治疗,离杭前亲笔写下感谢信:“神秘的东方力量!”在黄龙体育馆一场竞技体操比赛中,一名外国运动员现场左膝关节损伤,医务人员使用脊柱固定板将受伤运动员快速转运至救护车,现场高效专业的救治能力得到

央视直播的评论点赞:“外国运动员受伤,我们可以看到现场有非常专业的医疗团队。”

在亚运媒体村文化屋的中医药文化展示区,该院利用智能化技术、互动式理念,开展闻香识药、把平安脉等系列活动,共接待约1.28万人次,多国运动员先后体验了推拿、拔罐、针灸等中医疗法,中医火遍亚运村,尽显魅力。

时光的指针拨回70多年前,1952年,叶熙春、张硕甫、史沛棠等十几位名中医集资创办广兴联合中医院(杭州市中医院前身),是华东地区最早建立的中医院之一。经过70余年的发展,杭州市中医院已成为

一家集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的综合性三级甲等中医院,现有武林、丁桥两大院区以及国医馆、制剂中心等。

走进花园般的杭州市中医院丁桥院区,浓厚的中医氛围扑面而来,门诊楼前的13座铜雕像是叶熙春、张硕甫、何少山、何子淮等13位已故杭州市名老中医。早在20世纪五六十年代,这批老先生就在内科、妇科杂病、中医急症、外科疮疡等领域积累丰富的经验,为杭城及周边百姓纾解病痛。

如今,该院始终坚持以中医为主的办院方向,坚定不移实施“名院、名科、名医”的“三名”工程,成效显著。



国医大师王永钧



全国名中医何嘉琳

重点专科 有口皆碑

在杭州市中医院,有两块金字招牌享誉国内外:肾病科和中医妇科。

其中,肾病科创建于1986年,在国医大师王永钧教授带领下,坚持走“中医现代化”之路,是国家中医药管理局肾病重点专科协作组组长单位,国家中医药管理局首批重点研究室、重点学科,国家临床重点专科、杭州市医学高峰学科。参研项目“IgA肾病中西医结合证治规律与诊疗关键技术的创研及应用”荣获国家科技进步一等奖。2019年12月,杭州市卫生健康委正式批复杭州市中医院增挂杭州市肾脏病医院,新挂牌的肾脏病医院在原先杭州市中医院肾内科的雄厚基础上融合肾内科、肾外科,打造首家中西医结合、内外科联合、一体化、全程化的肾脏泌尿系疾病诊治中心和科研创新平台。今年3月,集门诊、病房、血透、手术、科研等功能于一体的杭州市肾脏病医院综合楼正式启用,也标志着杭州市中医院肾病学科力量更上一层楼。

该院中医妇科是国家临床重点专科、

国家中医药管理局妇科重点专科协作组副组长单位、国家中医药管理局重点学科,在全国中医六大妇科流派中居于领先地位,为浙江省不孕不育中医药防治中心、杭州市医学高峰学科,也是国家GCP中药临床试验基地、浙江省中医药重点学科,在2021年度中华中医药学会联合中国中医科学院发布的全国中医医院学科(专科)中名列全国前十,省内第一。科室在意大利等国家与地区拥有何氏妇科流派二级工作站共计6个;秉承“能中不西,衷中参西”的发展理念,在全省率先开设了染色体检查实验室;开设生殖医学中心,已开展夫精人工授精技术。其中中医妇科的“何氏妇科”成功入选第六批浙江省非物质文化遗产代表性项目名单。今年9月,杭州市中医院重大疫情救治基地在丁桥院区破土动工,基地设计围绕“平战结合”思路展开,在特殊时期将履行防疫救治职能,平时则作为中医妇科创产保健专科发挥作用。

杭州市中医院党委书记叶俊表示:

中西协同 融合发展

今年5月,杭州市中医院成功举办第二届“西湖国医”高峰论坛,全方位、多角度、深层次探讨中医药高质量发展方向,邀请了多位院士、国医大师、全国名中医、岐黄学者等名医专家、学者来院授课,展现了一家高水平中医医院的高质量发展新风貌。

坚持中医重点学科的发展,走中西医并重的协同发展道路,是杭州市中医院高质量发展的重要抓手。该院始终秉

承“中医保领先,西医跟前沿”的发展理念,可以说是“既搭得了脉,又拿得了手术刀”。

作为浙北空中医疗救援基地,一旦有空中急救任务,杭州市中医院丁桥院区的急诊抢救团队就有能力快速开展救治。该院区加大了多学科协作急诊力量的配备,尤其是外科、骨伤科、ICU等,加强了团队多学科协作,确保急救病人能够得到迅速、高效的救治,具备成功救治卒中、胸痛、多发伤、群发伤、消化道大出血、心跳呼吸骤停、严重创伤和各种中毒、脓毒症等急危重症患者的实力。

在“两院一体”的总体建设框架下,杭州市中医院各项医疗业务稳步推进,卒中中心、胸痛中心、创伤中心建设进一步加强,医院快速救治急危重症能力和水平显著提升,两院区医疗业务布局进一步优化,6个重点监控病种、22个重点监控术种在浙江省内中医系统排名第一。

过硬的诊疗水平背后是优秀人才的集聚。

以“外引”和“内育”相结合的方式,该院已然构建起人才工作新格局。一方面,通过搭建名医传承工作室,重点引进学科带头人、业务技术骨干和一线紧缺人才等各类高层次人才。另一方面,在“筑巢引凤”的同时,通过群师带群徒、打造个性化



在亚运村媒体屋,游客正在电子屏前跟练八段锦



杭州市中医院院史馆、牌匾馆、中医药体验馆
成长路径的培养方式,着力提升中青年人才队伍质量。
持续的人才引育硕果累累。2022年,该院申报并立项全国名老中医药专家传承工作室5项,市级流派工作室1项,引进国医大师、全国名中医、岐黄学者、国家级中医药学会主委等数十位。2023年上半年,柔性引进特聘专家18人。新引进国医大师四位并设立工作室6个,新确立继承人17人。

医疗普惠 助力共富

在迈向共同富裕的道路上,医疗健康服务扮演着举足轻重的角色。不断提升优质中医药服务的可及性与可得性,杭州市中医院正全力用“名医好药”赋能中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行“杭州范式”。

为了更好地服务广大病患,该院大力推动智慧医疗、智慧服务、智慧管理和智慧中医建设更承担国家中医药管理局“智慧中医医院建设推广研究项目”,包括“中医处方一件事”“放心云煎药”等12项建设内容,截至目前已完成11个项目并上线运行。开发5G智能远程治未病健康管理平台和中医优势病种辅助诊疗系统,该项目在今年3月被评为浙江省卫生信息学会数字健康“十佳案例”。

以技术骨干下沉山区海岛,助推城乡医疗协同发展。该院积极投入医疗卫生“山海”提升工程,与淳安县中医院、武义县中医院建立中医药特色专科“百科帮扶”合作,助推山区海岛中医药事业跨越式高质量发展,提升基层中医药服务能力,满足人民群众对中医药服务的需求。

为群众提供更优质、更便捷、更有效的中医药服务,杭州市中医院牵头成立浙江省中西医结合肾病专科联盟、浙江省中西医结合睡眠医学联盟与浙江省中医妇科专科联盟等。

此外,杭州市中医院积极落实东西部协作对口支援,指导和帮扶新疆阿克苏市人民医院和四川省德昌县中医院。近年来,选派多名高级职称医务人员前往新疆阿克苏市人民医院,开展门诊急诊、查房、教学、新技术、新项目等帮扶工作。

“融贯中西医,造福天下人”,未来,杭州市中医院将继续以人民为中心,满足广大群众对优质、特色中医药诊疗服务的需求,为开创“大杭州,高质量,共富裕”的发展新格局贡献中医药力量。